
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Caprinos e Ovinos
Título: Reunião Ordinária N. 47
Local: Sala de Reuniões do 2º Andar, nº 250 - Ed. Sede do MAPA - Brasília/DF
Data da
reunião:

13/09/2016
Hora de
início:

14:00
Hora de
encerramento:

17:00

Pauta da Reunião

14:00h - Abertura da 47ª Reunião Ordinária, Aprovação da Ata da reunião anterior e Relato da
reunião realizada pelo Ministro Blairo Maggi com os Presidente das Câmaras – Presidente da
Câmara

14:15h - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
               - Calendário de reuniões 2016 – confirmação
               - Informativo ASPAR
 
14:30h - Situação atual e perspectivas do PAA Leite (enfoque Caprino), com vistas a
elaboração de proposta visando a atualização/aumento do limite de Cotas que trata da
comercialização de Leite Ovino e Caprino para o mercado institucional através do PAA
(Programa de Aquisição de Alimentos) – MDS, Caio Rocha
 
15:00h – Andamento dos trabalhos do GT responsável por analisar e propor sugestões ao PLS
524/2015, de autoria do Senador Ronaldo Caiado, que estabelece parâmetros para a
elaboração de políticas públicas para a Ovinocaprinocultura no Brasil - Coordenador do GT,
Rafael Linhares da CNA
 
15:30h – Andamento dos trabalhos do GT responsável pela elaboração de proposta visando a
regulamentação do Leite Caprino e Ovino – Coordenador do GT, Otávio Morais da EMBRAPA
 
16:00h – Informes a respeito da reunião sobre Sanidade realizada pelo DSA/SDA/MAPA, com
a participação de representantes da Câmara Setorial – Profa. Aurora Gouveia da ACCOMIG
 
16:30h – Assuntos Gerais
 
17:00h – Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 PAULO AFONSO SCHWAB ARCO PR
2 ARNALDO DOS SANTOS VIEIRA FILHO ARCO PR
3 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO PR
4 DANIELA FIRMINO SANTANA AMARAL ACST/MAPA PR
5 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO ACST/MAPA PR
6 MARIO SOTER FRANÇA DANTAS ABCOL PR
7 RAFAEL LINHARES FERNANDES CNA PR
8 ANDRÉ MACIEIRA SORIO CSCO/MS PR

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
Gabinete do Ministro
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 1 de 6



 
PR - presente / CO - convidado

 

9 MARCO AURELIO DELMONDES BOMFIM EMBRAPA PR
10 VITARQUE LUCAS PAES COELHO MI PR
11 JOSE CARLOS PIRES SEAPI/RS PR
12 ROGERIO TOKARSKI SINCCO PR
13 MARIO SOTER FRANÇA DANTAS SINCCO PR
14 ANNA CAROLINA FERNANDES FERREIRA ALVES SPA/MAPA PR
15 MÁRIO AUGUSTO RIBAS DO NASCIMENTO CNM PR
16 EDEGAR FRANCO ARCO CO
17 JULIANA HOFMAM CNA CO
18 CAMILA QUEIROZ CNA CO
19 IVO SANTIAGO CNA CO
20 MANOEL SOUZA CODEVASF CO
21 VITOR BURBIERIS MF CO
22 MARCIO PIANI SDA/MAPA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura da 47ª Reunião Ordinária, Aprovação da Ata da reunião anterior e Relato da reunião realizada pelo

Ministro Blairo Maggi com os Presidentes das Câmaras – Presidente da Câmara: a quadragésima sétima Reunião

Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Caprinos e Ovinos foi aberta às quatorze horas e dezenove

minutos, do dia treze de setembro de 2016, na sala de reuniões do segundo andar do Edifício Sede do Ministério da

Agricultura, Pecuária e Abastecimento - MAPA, pelo Presidente da Câmara, o Senhor Paulo Afonso Schwab, o qual

agradeceu a presença de todos. Na oportunidade, o Presidente submeteu à aprovação do plenário, a Ata da 46ª Reunião

Ordinária, encaminhada previamente, por meio eletrônico, aprovada, sem ressalvas, por unanimidade e seguiu para

assinatura dos membros. Sobre a reunião realizada pelo Ministro Blairo Maggi com os Presidentes das Câmaras, Paulo

Afonso Schwab informou ao plenário que o Ministro criou uma nova dinâmica de reuniões com os setores produtivos,

representados pelos presidentes das câmaras, recebendo-os em duas etapas. Informou a todos que foram passadas ao

Ministro as demandas dos setores produtivos de caprinos e ovinos, sendo a principal a governança e organização dos

dois segmentos. Finalizou suas explicações sobre a reunião com o Ministro esclarecendo que também foram informadas

as demandas existentes relacionadas à questão leiteira dos ovinos e caprinos, de lã, e da carne de caprinos e ovinos.

Nesta ocasião, o Presidente anunciou a chegada do Deputado Federal Valdir Colatto (PMDB-SC), vice-presidente da

Frente Parlamentar Mista de Apoio à Ovinocaprinocultura, que foi lançada no dia 17 de junho, em Brasília. O Deputado

cumprimentou todos os membros da Câmara e disse que apoia a Cadeia Produtiva de Caprinos e Ovinos, observando

que  as  propostas  emanadas  do  setor,  de  governo  e  de  orçamento  poderão  ser  apoiadas  pela  Frente  de  Apoio  à

Ovinocaprinocultura e solicitou que a Câmara repasse as demandas dos setores à Frente. Finalizou seus comentários

enfatizando que a atuação na Frente de Ovino e Caprino será de apoio às políticas públicas e ações governamentais que

beneficiem o setor. O Presidente agradeceu a presença do Deputado e informou que a Câmara, oportunamente, passará

as demandas do setor. Na oportunidade, aproveitando a presença do Deputado, o representante da Associação Brasileira

dos Criadores de Ovinos – ARCO, o Senhor Edegar Franco, comentou que a criação da Frente Parlamentar Mista de

Caprinos e Ovinos foi um grande avanço e informou ao Deputado alguns pontos primordiais para atividade, sendo um

deles relacionado à criação da linha de crédito, para a inclusão do item retenção de matrizes, pois se justifica pelo aporte

de dinheiro para capital de giro, evitando que o produtor se desfaça das fêmeas para quitar dívidas e prejudique a

proliferação do rebanho, acrescentando que essa linha foi criada, no âmbito Plano Agrícola e Pecuário do Governo

Federal, para beneficiar bovinos e bubalinos. Sobre o leite, informou que aguarda o aumento da cota no mercado

institucional, que será promovida pelo Ministério do Desenvolvimento Social e Agrário, para incentivo de crescimento

da cadeia. Também informou que são necessárias mais pesquisas na área de melhoramento genético para matrizes

leiteiras. Finalizando sua participação, o Deputado, mais uma vez, se colocou à disposição e solicitou que as demandas
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do setor sejam repassadas à Frente Parlamentar.

 

Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara: o Secretário cumprimentou a todos e discorreu sobre

os itens a seguir:  Calendário de reuniões 2016:  confirmada a 48ª RO para 22/11 em Brasília/DF. Informativo

ASPAR: o Secretário da Câmara informou que informativo da Assessoria Parlamentar - MAPA ficará disponível no site

do MAPA, através do endereço eletrônico http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.          

Situação atual e perspectivas do PAA Leite (enfoque Caprino), com vistas à elaboração de proposta visando a

atualização/aumento do limite de Cotas que trata da comercialização de Leite Ovino e Caprino para o mercado

institucional  através  do  PAA  (Programa  de  Aquisição  de  Alimentos)  –  MDS:  o  Presidente  convidou  os

representantes do MDS, os senhores José Paulo de Almeida e Rubens Gomes de Oliveira, para falar sobre o tema, tendo

o senhor José Paulo cumprimentado a todos,  informando que acabaram de sair  de uma reunião com o Ministro,

justamente discutindo as demandas de caprinos e ovinos. Comentou que foi apresentado para a equipe do MAPA plano

para realizar inclusão social nas cadeias produtivas em questão. Disse que na área de projetos em caprinos e ovinos

foram colocados aproximadamente 17 pontos para integrar produção e indústria, levando novas tecnologias da Embrapa

para embutidos, através da Embrapa de Pelotas. Sobre o PAA o senhor José Paulo disse que está iniciando trabalho no

PAA Leite e enfatizou que há regiões especificas de trabalho, sendo principais área do Nordeste e cerrado de Minas

Gerais. O primeiro passo foi à atualização da tabela de conversão dos preços do leite, a qual aguarda publicação,

esclarecendo que a referida tabela, recentemente publicada no Diário Oficial da União, teve seus valores atualizados em

torno de 17%. Já o valor anual da cota está em fase de aprovação. Disse que houve aumento do preço por litro,

acarretando na diminuição da cota. Informou que o Conselho Gestor votou pelo aumento da Cota, mas que é necessária

uma grande negociação com o Ministério da Fazenda para aceitação e aprovação da mesma. Esclareceu que esse

aumento ainda não está condizente com o que o setor solicitou. Informou que a Cota era semestral, sendo R$4 mil por

semestre, não cumulativos, acrescentando que o processo foi mudado para Cota anual R$ 8 mil, sendo esta corrigida

para R$ 9.5 mil, cujo processo se encontra na área jurídica do MDS, para análise. Finalizou sua intervenção, informado

que, no dia seguinte, haverá uma reunião, no Maranhão, com os estados que participam do PAA Leite, para verificação

de oportunidades e  melhorias  no mesmo.  José Paulo ainda informou que houve uma reunião referente  às  ações

realizadas pelo MDS junto à Secretaria de Segurança Alimentar Nacional, para discussão baseada na gestão disseminada

em núcleos pilotos de comercialização de carne de cordeiro e cabrito, para inclusão social e sustentabilidade chamado

“Implantação  de  Núcleo  Piloto  de  Caprinos  e  Ovinos  no  Semiárido”  que  busca  realizar  consultoria  para  o

desenvolvimento de atividades relacionadas ao tema como pré-estudo de viabilidade de um sistema de produção

integrado de Ovinocultura e Caprinocultura com inserção social, produtiva, com sustentabilidade e inclusão das famílias

do semiárido nordestino voltadas para o mercado interno e externo, com geração de renda. O representante da ARCO,

Edegar Franco, disse que o setor necessita de participações não somente no mercado institucional, mas também entrada

no mercado formal. Também enfatizou que são necessários estudos para melhoria na agregação de valores dos produtos.

O representante do MI, Vitarque Coelho, enfatizou que a falta de sintonia e as individualizações das decisões dos

Ministérios, na implementação de ações relativas as cadeias produtivas, prejudicam as mesmas.

 

Andamento dos trabalhos do GT responsável por analisar e propor sugestões ao PLS 524/2015, de autoria do

Senador  Ronaldo  Caiado,  que  estabelece  parâmetros  para  a  elaboração  de  políticas  públicas  para  a

Ovinocaprinocultura no Brasil - Coordenador do GT, Rafael Linhares da CNA: o Coordenador do GT informou

que o PL já era de conhecimento da CNA, que havia elaborado parecer técnico sobre o mesmo, o qual serviu de base

para os trabalhos do GT da Câmara Setorial, que o aprimorou, a partir das contribuições dos seus integrantes, cabendo a

ele a responsabilidade de organizá-las e preparar a proposta final, ora apresentada, conforme deliberação na reunião

anterior deste colegiado. Na oportunidade, o representante da CNA e Coordenador do GT fez a leitura do documento em

questão e sugeriu o seu encaminhamento da proposta do GT à Frente Parlamentar Mista de Caprinos e Ovinos. O

Presidente, entretanto, ponderou que, como o trabalho do GT deve ser aprovado pelo plenário, sendo decisão final do

colegiado e não do GT, e considerando que os membros da câmara não tiveram oportunidade de analisar a matéria com

antecedência,  recomendou que,  por  este  motivo,  o  assunto  seja  circulado  para  todos  os  membros  da  Câmara  e

posteriormente o tema será aprovado, caso a maioria dos membros estejam de acordo, de modo que a decisão de

validação do estudo do GT possa ser realizada até o dia 23 de outubro, sendo todos os membros informados do assunto,

através de e-mail  e caso não se manifeste no prazo estipulado, será entendida como concordância a proposta.  O

Secretário da Câmara completou, informando que, após os procedimentos sugeridos pelo Presidente, o resultado final da
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proposta  do  GT  será  encaminhado  para  o  Presidente  da  Frente  Parlamentar  de  Ovinocaprinocultura,  como

posicionamento  da  Câmara  Setorial,  para  que  esse  também  a  encaminhe  ao  Relator  do  PLS,  bem  como  dê

prosseguimento as  negociações com o Autor  e  Relator  do PLS 524/2015 e concluiu ressaltando,  que,  conforme

solicitado por àqueles que compõem o GT, no documento de encaminhamento constarão os integrantes que participam

do grupo, o qual foi reafirmado conforme a seguir: CNA, Rafael Linhares (coordenador); ARCO, Edegar Franco;

ABCOL, Anderson Bianchi; EMBRAPA Pecuária Sul, Marcos Borba; EMBRAPA Caprinos e Ovinos, Octavio Rossi

De Morais e  Ministério da Integração, Vitarque Coelho. Na oportunidade, foi estabelecido pelo Secretário da Câmara

que os integrantes do GT, e membros da Câmara interessados em participar desse GT, informem através do e-mail da

Câmara a intenção de participação. Encaminhamento 1: encaminhar o parecer apresentado pelo GT aos membros da

Câmara Setorial, para apreciação e envio de sugestões até o dia 23.09.2016, para depois encaminhar o posicionamento

da Câmara Setorial ao Presidente da Frente Parlamentar de Ovinocaprinocultura. Responsável: Secretário do colegiado.

Encaminhamento  2:  encaminhar  oficio,  ao  Presidente  da  Frente  Parlamentar  de  Ovinocaprinocultura,  com

contribuições da Câmara Setorial relativo ao Parecer do PLS 524/2015. Responsável: Secretária e Presidencia da

câmara.

 

Andamento dos trabalhos do GT responsável pela elaboração de proposta visando a regulamentação do Leite

Caprino e Ovino – Coordenador do GT, Otávio Morais da EMBRAPA: o representante da ARCO, Edegar Franco,

justificou a ausência do Sr. Otávio Morais, informando que o mesmo lhe pediu que apresentasse o tema. Iniciou sua

exposição, salientando que o leite ovino e caprino não tem regulamentação. Disse que é uma atividade consolidada e

crescente,  sendo  necessário  estabelecer  sua  regulamentação.  Informou que  o  objetivo  é  elaborar  proposta  com

abrangência em todo o território nacional, estabelecendo ações como: coleta para analise físico-química do leite de

ovino e caprino nos laticínios existentes para a definição do padrão brasileiro. Disse que é mais fácil buscar padrões

internacionais  existentes,  no  entanto,  não  é  o  ideal  para  a  cadeia  produtiva  brasileira.  O  objetivo  é  buscar  as

características do leite ovino e caprino brasileiro. Também viabilizar a técnica do leite ovino e caprino na forma

congelada  para  beneficiamento  de  derivados,  pois  há  baixa  produtividade,  com  o  leite  congelado  facilita  o

beneficiamento dos derivados. Também disse que é necessária normativa especifica para a produção artesanal e que

houve uma proposta de sugerir normativa especifica que atenda artesanais de baixa escala, com suas normas sanitárias,

ressaltando que não está especificado o que é artesanal. Comentou que estão sendo verificados outros produtos no

Brasil, classificados como artesanais, para nortear o padrão para os produtos do setor caprino ovino leiteiro e propor

normativa especifica para indústria. Esclareceu que também é importante haver modelos de créditos de produção para

reforma  e  ampliação  para  melhor  aplicação  dos  recursos.  Para  ovinocultura  informou  que  é  necessário  o

desenvolvimento de material técnico para os integrantes da área. Enfatizou que a presença do Senai, Sebrae e CNA para

capacitação e formação, poderá alavancar esse material técnico, como guia prático para conhecimento sobre a cadeia

leiteira, levando informações sobre manejo, sanidade, pois há carência de material técnico para auxílio aos trabalhadores

e produtores. Sobre melhoramento genético, Edegar informou que é desenvolver programa de melhoramento genético.

Disse que o baixo número de matrizes e baixa variabilidade genética gera a necessidade de desenvolvimento e seleção

de animais produtivos para as demandas necessárias. Não há determinação para o controle oficial sobre mecanização e

tecnologias inseridas na produção, banco genético para melhoramento da própria raça. Identificação genética dos

animais superiores. Encerrou suas explicações enfatizando que há a necessidade de fomentar a cultura como atividade

de agricultura familiar e também de inclusão social, sendo uma atividade que pode gerar renda ao pequeno produtor.

Para realizar o fomento enfatizou que é necessário conhecimento da cadeia e que é preciso ter um núcleo genético

multiplicador. O GT está trabalhando em cima da legislação leite legal de MG, finalizou esclarecendo que na reunião de

novembro poderá ser apresentada toda a legislação Leite Legal com as devidas adequações que a cadeia produtiva

entende ser necessária. Essa é a proposta que vem do GT, sendo apresentadas somente as linhas gerais para que possa

exemplificar o trabalho. Ivo Santiago, representante da CNA, informou que na Bahia o leite de caprinos está sendo

congelado para posterior beneficiamento, inclusive com licença estadual para a prática. Disse ainda que a legislação não

está adequada para os parâmetros de leite do Brasil, inclusive com questões relacionadas aos teores de lactose, portanto

há necessidade de revisão. Já é permitido pela IN 37 o congelamento do leite para posterior beneficiamento. Já para o

leite ovino não há legislação. Os pontos importantes levam a trabalhar questões de beneficiamento e queijo artesanal,

principalmente no que se refere ao leite cru. Rafael Linhares, representante da CNA, informou que a capacitação poderá

ser tratada incialmente nos Senares regionais. O Secretário da Câmara Setorial, Francisco Facundo, disse entender a

angustia dos representantes do setor, mas acha que deve fazer passo a passo, e o primeiro seria o setor sugerir uma

proposta inicial, a exemplo do que foi aventado na reunião passada, tomando-se como base a legislação de Minas
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Gerais,  a  ser  enviada  para  apreciação  da  área  técnica  do  MAPA  e  posteriormente  promover  um  encontro  de

representantes da Câmara Setorial com essa, para discutir sobre a possibilidade de regulamentação do Leite. Edegar

Franco sugeriu que a referida reunião seja marcada no dia anterior ao próximo encontro da Câmara, ficando o Facundo

incumbido do agendamento junto a área técnica do MAPA.

Informes  a  respeito  da  reunião  sobre  Sanidade  realizada  pelo  DSA/SDA/MAPA,  com  a  participação  de

representantes da Câmara Setorial: o Presidente convidou o representante do Departamento de Sanidade Animal –

DSA/MAPA, Sr. Márcio Piani, para fazer um relato sobre este evento, realizado no período de 16 a 18 de agosto

passado, do qual ele e a Aurora Gouveia participaram como representantes do setor. O Sr. Márcio Piani apresentou aos

membros da Câmara informações sobre a reunião realizada pelo DSA/SDA/MAPA e o setor produtivo. Esclareceu que

o grupo que faz as atualizações do Programa de Sanidade de Caprinos e Ovinos trabalha recentemente com o Programa

e está no período de conhecimento de como esse se encontra hoje. Disse que para realizar as atualizações dos dados são

necessários contatos com os estados para repasse de informações; ação que se encontra em dificuldade, em virtude da

falta de pontos focais nos estados, para esse ponto solicitou auxílio da Câmara. Esclareceu que a Plataforma de Gestão

Agropecuária – PGA Caprinos e Ovinos está sendo atualizada, mas é necessário que tenha participação dos estados para

padronização do cadastro e envio de informações relacionadas aos sistemas de criação de cada estado, das populações de

caprinos e ovinos e das raças dos animais, sendo estes para produção ou reprodução. Salientou também a necessidade de

identificação de casos sanitários nas propriedades para melhoria dos trabalhos realizados de tratamento e contensão das

doenças, pois é necessário que todos participem do Programa de Sanidade para que esse possa ser efetivo. O palestrante

ainda informou que foi verificado na reunião do DSA e setor privado, a oportunidade de exportação de material genético

para a Argentina, no entanto com maior controle, pois o MAPA precisa garantir segurança na tramitação para garantir a

segurança sanitária estabelecidos em barreiras sanitárias. Disse que hoje o mercado de exportação de material genético é

na forma de sêmen, mas há intenção da exportação de animais vivos com intenção de abertura de mercado para outros

produtos e derivados. Márcio Piani disse que ficou marcada a próxima reunião para final do mês de novembro, e até

esse prazo, os participantes farão um inventário relacionado as doenças para o Programa de Sanidade de Caprinos e

Ovinos, pois existem as doenças relacionadas à produção interna do Brasil e também há verificações relacionadas às

doenças estabelecidas por barreiras sanitárias, enfatiza também que o Programa deve verificar as doenças pertinentes de

acordo com as estimativas do produtor. Finalizou seu relato esclarecendo que foi estabelecido um prazo em torno de 45

dias para apresentar minuta para legislação de controle das enfermidades das duas cadeias produtivas, a ser levada à

consulta pública e para esse pleito conta com a cooperação da CNA, da Câmara Setorial e do corpo técnico cientifico

para um trabalho em benefício de todos que estão envolvidos com os setores e junto ao Programa de Sanidade de

Caprinos e Ovinos. O representante da CNA, Rafael Linhares, solicitou ao Piani que remeta o convite de inclusão da

entidade ao Grupo de Trabalho, para que possamos realizar as tramitações. O Secretário da Câmara solicitou que a

Câmara seja informada quando o documento for para consulta pública e agradeceu ao palestrante pelo trabalho e

apresentação.

 

Encerramento: sem mais assuntos a serem tratados, o Presidente desta Câmara agradeceu a participação de todos, e

encerrou a reunião, e eu, Daniela F. Santana Amaral, lavrei a presente ata, revisada pelo Secretário da Câmara Setorial.

As apresentações  realizadas  nesta  reunião ficarão disponíveis  no site  do MAPA através  do endereço eletrônico

http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
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Pauta da Reunião
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